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МИ РО СЛАВ АЛЕК СИЋ

ЕСТЕТ СКО И ЕТИЧ КО ЛИ ЦЕ ПЕ СМЕ

Сту пи ти у ред до бит ни ка Зма је ве на гра де, бар за овог пе сни
ка, зна чи ви ше не го до би ти јед ну књи жев ну на гра ду, ко ли ко год 
она би ла пре сти жна. Чин при ма ња овог књи жев ног при зна ња је 
иници ја ци ја у је дан по се бан на ци о нал ни књи жев ни кор пус ко ме 
сте же ле ли да при па да те, тач ни је ма шта ли сте о то ме, пи шу ћи 
пе сме. Не ка ми ова кав лич ни и „ви со ко пар ни” тон од мах опро сте 
они ко ји го во ре да пе снич ке на гра де ни су ва жне. Име на оних ко
ји су до са да до би ли Зма је ву на гра ду и са ма би би ла до вољ на да 
сва ког од пе сни ка срп ског је зи ка учи не по но сним ка да је за слу жи 
и при ми. 

Али вра ти мо се од мах Зма ју. Он је и за жи во та био не што ви ше 
од обич ног по е те. Уз Ње го ша и Ра ди че ви ћа био је пе сник ко ји се 
нај бр же и нај ду бље уко ре нио у срп ском на ро ду и ње го ва је по е
зи ја ја ко бр зо по ста ла део на ци о нал ног по ет ског тки ва или тка ња. 
Го во ри ли су је и де ца и од ра сли, пе ва ли там бу ра ши, знао је на па
мет и је дан Те сла ко ји је Зма ја до жи вља вао као врх срп ског ду ха 
и нај у зви ше ни ји из раз срп ског би ћа. Та ко је до жи вља вао са мо 
гу сле и по е зи ју ко ја је уз њих пе ва на. 

Чи та ју ћи ових да на на пи се у но ви на ма о но вом до бит ни ку 
Зма је ва на гра де, до ђе ми на ум јед на за ни мљи вост. На и ме, пе сник 
ко ји сто ји пред ва ма, пр ви пут се спо ми ње у јед ни ма но ви на ма 
пре 57 го ди на. У но во сад ском „Днев ни ку” од 23. апри ла 1965. годи
не об ја вље на је вест са фо то гра фи јом де ча ка и на сло вом Вр ба ско 
чу до од де те та. У тек сту да ље сто ји:

Ми ро слав Алек сић, син Вр ба ша на Ми ло са ве и Ми ли во ја Алек
си ћа, тек је на пу нио че ти ри го ди не, а зна на па мет име на ско ро свих 
европ ских и азиј ских др жав ни ка, стра них и до ма ћих пе ва ча за бав них 
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ме ло ди ја, ком по зи ци је ко је обич но пе ва ју. Ма ли Ми ро слав нам је 
у де та ље ис при чао „ка ко је Ли Освалд убио бив шег пред сед ни ка 
САД”, тач но зна све о под ви зи ма ко смо на у та, а да не го во ри мо ка ко 
теч но чи та пе сме чи ка Јо ве Зма ја. По ми сли ли смо да их је на у чио 
на па мет, али је Ми ро слав узео но ви не ко је смо му пру жи ли и – чи
тао их исто као пе сми це.

Схва тио сам, вра ћа ју ћи се овим по во дом у соп стве ну про шлост, 
да је овај но вин ски за пис ве о ма ин ди ка ти ван за пе сни ка ко ји сто
ји пред ва ма. Елем, у Ге те о вом обра зов ном ро ма ну Го ди не уче ња 
Вил хел ма Мај сте ра, де чак за ро ђен дан до би ја ма ло лут кар ско 
по зо ри ште, са ку ли са ма, лут ка ма и ре кви зи том. Све ма ло, а као 
пра во. Та ће играч ка од и гра ти мо жда пре суд ну уло гу у ње го вом 
об ли ко ва њу и фор ми ра њу ње го вог ду ха. За ме не је уло гу тог по зо
ри шта имао је дан оп ши ран из бор из Зма је ве по е зи је и јед на ан то
ло ги ја на род них еп ских пе са ма. Да ову дру гу књи гу ов де оста ви мо 
по стра ни, тек у том ра ном уз ра сту пре шко ле, нај ин тен зив ни ји 
до жи вљај сам имао чи та ју ћи Зма је ва „Три хај ду ка”. Сва ки пут кад 
бих им се вра тио, а то је би ло че сто, у ме ни се бу дио гнев због аги
не обес ти и као ка тар зу сам до жи вља вао сти хо ве „а те ко сти – 
сме ја ше се Бог да про сти”. Кад бих си ла зио у ста ри по друм на ше 
ста ре ко ло ни стич ке ку ће у Ста ром Вр ба су, од оног мра ка сам осе
ћао не ки страх и је зу. Али сам се бе убе ђи вао да иа ко на ђем ко сти 
три хај ду ка, не ће ми се до го ди ти ни шта ло ше јер су то ипак мо ји 
пре ци. 

На та да тра ди ци о нал ним ва ша ри ма про пи њао сам се на пр сте 
да ту не где по ред ко ња укра ше них ша ре ним тра ка ма угле дам Зма
је вог ци гу. Иа ко сам знао ко јом се бр зи ном ко њи кре ћу, ипак сам 
не где ве ро вао у ци ги не нај леп ше ла жи на све ту. 

Чи та ју ћи Све тле гро бо ве, дру гим очи ма сам по чео да по сма
трам зе мљу, ора ни це, ли ва де, чак и дво ри ште сво је ку ће. Слу тио 
сам ве ли ки Зма јев све тли под зем ни свет. Ро дио сам се 56 го ди на 
по сле ње го ве смр ти и тек сам сад све стан ка ко то ни је би ло дав но. 
И ка ко је да па ра фра зи ра мо Ја на Ко та – Змај наш са вре ме ник. Да 
је ве че рас не ким чу дом ов де са на ма, ра до вао би се Вој во ди ни у 
Ср би ји. По но сио би се ова квом Ма ти цом, ње ном узор ном Би блио
те ком, углед ном Га ле ри јом и Из да вач ким цен тром ко ји сво јом нај
ве ћом еди ци јом пред ња чи ме ђу срп ским из да ва чи ма. 

Али ви део би и да Ср би у Бо сни и Хер це го ви ни век и по по
сле хер це го вач ких уста на ка мо ра ју још да ги ну за сво ја пра ва, да 
се ње му дра га Цр на Го ра, др жа ва у ко ју је као и ње гов по бра тим 
Ла за Ко стић ра до од ла зио, ко јом је као сна жни срп ски вла дар 
упра вљао ње гов при ја тељ пе сник и књаз Ни ко ла Пе тро вић, из мет
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ну ла у ан ти срп ску тво ре ви ну и да је „она мо ’на мо” на Ко со ву и 
Ме то хи ји „со дом за пу шио”.

Змај је био пе сник на ве ли ком на ци о нал ном за дат ку. Не знам 
да ли се не ко ти ме ба вио, али кад би се у ње го вом укуп ном ства
ра ла штву по бро ја ла сва она ме ста где спо ми ње Ср бе, Срп ки ње, 
Срп чад, Ср би ју и где ко ри сти при дев срп ски, ве ру јем да би та квих 
ме ста би ло ви ше сто ти на. Је дин ствен је то при мер да пе сник пева
ју ћи о љу ба ви, о же ни, у пр ви план ис ти че да је Срп ки ња, го во ре ћи 
о сво јој пре ми ну лој де ци ка же, да га они у сну по зи ва ју да се по
све ти оста лој Срп ча ди. Је сте да је Зма је во вре ме, вре ме ро ман ти
зма, сна жних на ци о нал них по кре та, ра то ва за осло бо ђе ње на ро да, 
али он је био све са мо не ри гид ни на ци о на ли ста. О то ме све до чи 
и при зна ње до би је но од ма ђар ских пе сни ка у Бу дим пе шти ко ји су 
све ча но обе ле жи ли че тр де сет го ди на ње го вог књи жев ног ра да. 
Зма је ву ис трај ност и сна гу у по ди за њу на ци о нал ног ду ха имао је 
са мо ње гов при ја тељ Све то зар Ми ле тић. А о Ми ле ти ћу је Змај 
пе вао: „Диж ’те де цу из ко лев ка, нек за пам те ње гов лик”. Зма ја су 
сла ма ле смр ти су пру ге и де це, од ко јих га ни јед но ни је над жи ве
ло, а Ми ле ти ћа ме мљи ви ка за ма ти моћ не ца ре ви не, где ја кре пе 
ме мла да ви. 

Змај се дру жио са мно гим ве ли ким љу ди ма, од Ми ле ти ћа, 
Бран ка, Ђор ђа По по ви ћа Да ни ча ра, Ђу ре Да ни чи ћа, Ла зе Ко сти ћа 
с ко јим се по бра ти мио, са Ђу ром Јак ши ћем још из вре ме на шко
ло ва ња у Бе чу па до Ђу ри не смр ти у Бе о гра ду 1878. го ди не, кад га 
је оси ро ма ше ног и обо ле лог ле чио и не го вао до по след њег тре на. 
Ње му је, да под се ти мо, по све тио пе сму „Све тли гро бо ви”.

Син се на то ра и гра до на чел ни ка Но вог Са да Па вла и мај ке Ма
ри је Га ван ски из јед не од нај и мућ ни јих зе мљо по сед нич ких по ро
ди ца у Сен то ма шу, да на шњем Ср бо бра ну, по ма гао је си ро ма шне 
и та ко што их је бес плат но ле чио. Ро дио се на две ста ме та ра одав
де на углу ули ца, Ћур чиј ске (да на шње Па ши ће ве) и Злат не гре де 
на ме сту где је ка сни је из гра ђе но јед но кри ло Пла то не у ма, дво ра 
вла ди ке Пла то на Ата нац ко ви ћа. У тај двор Ма ти ца је пре се ље на 
1864. го ди не из Пе ште. Те зна ме ни те 1864. го ди не, у на шој кул ту ри 
зна чај не по то ме што је то го ди на Ву ко ве смр ти, у Но вом Са ду су 
из штам пе иза шли Зма је ви Ђу ли ћи. Уз до се ље ну Ма ти цу срп ску, 
Срп ско на род но по зо ри ште ко је је ов де већ ра ди ло и уз Срп ску 
чи та о ни цу но во сад ску, Но ви Сад је при род но по стао Срп ска Ати
на. Из те на ше Ати не при род но је на ста ла и да на шња Европ ска 
пре сто ни ца кул ту ре.

И, за крај, ипак, да ка жем не ко ли ко ре чи о на гра ђе ној књи зи, 
из свог угла. Пи та ли су ме ових да на при ја те љи у европ ској пре сто
ни ци кул ту ре, за што баш Каф ки но ма тур ско оде ло, от куд та кав 
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на слов и шта он тре ба да зна чи. Књи га се отва ра исто и ме ном пе смом 
ко ја, за пра во, тре ба чи та о цу да су ге ри ше иде ју и ши ри зна чењ ски 
оквир збир ке. Вре ме у ко ме је на ста ла ова књи га је каф ки јан ско у 
сво јој би ти. Пан де ми ја је кре и ран оквир. Ра ди кал ни свет ски за хват 
у про стор људ ских сло бо да је су шти на ве ли ког гло бал ног до га
ђа ја. Свет функ ци о ни ше из ме ђу при ро де као из во ра и ко рек ти ва 
људ ске за јед ни це и свет ског дру штва ко је се пред на ма гра ди. 
Но ви за да ти дру штве ни кон струк ти су прот ста вља ју се бо жан ској 
и људ ској при ро ди. У све му је на кра ју улог људ ска сло бо да. А 
моћ, на си ље и ра зно вр сни об ли ци ме диј ских ма ни пу ла ци ја су 
сред ства да се љу ди ма сло бо да оду зме. Уло га да на шњег пе сни ка, 
као и Зма ја у ње го вом вре ме ну, је сте да, тво ре ћи пе сме, во ли чо ве
ка и шту је сло бо ду. Естет ско и етич ко су јед но исто све тло ли це 
по е зи је.

И, на кра ју:
Хва ла Жи ри ју што је пре по знао у овој књи зи онај ква ли тет 

ко ји тре ба на гра ди ти! Хва ла Ма ти ци срп ској ко ја два ве ка пре тра
ја ва као чу вар и бра нич књи жев них, естет ских, на уч них и мо рал
них вред но сти овог на ро да. Хва ла свим при ја те љи ма ко ји са мном 
и ве че рас де ле ра дост овог по себ ног до га ђа ја. И хва ла мо јој Маг
да ле ни, Ми ни и Мар ку на не про це њи вој љу ба ви и по др шци.

(Бе се да при ли ком до де ле Зма је ве на гра де Ма ти це срп ске  
на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. II 2022)




